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Pozsony Ferenc

A székely népköltészet kutatástörténete

A székelység szellemi kultúrájának kutatása a 19. század közepén bontakozott ki, 
azóta pedig számos forráskiadvány, monográfia, tanulmány és dolgozat mutatta be 
a térség népballadáit, dalait, meséit, népszokásait, hiedelmeit, népi vallásosságát és 
szokásait, valamint zenés-táncos hagyományait.

A népballadák kutatása

A magyar értelmiségiek csak a 19. század közepén kezdtek érdeklődni az ószékely 
népballadák iránt. Kriza János 1842-ben, a Kisfaludy Társaság pedig 1843-ban 
tette közzé első gyűjtési felhívását. Mivel a tudós társasághoz csakhamar igen je-
lentős folklórszöveg érkezett, Erdélyi János összesen 176 gyűjteményből válogat-
ta össze a Népdalok és mondák köteteit, melyekben végül is összesen 1392 verses 
alkotás, valamint 35 monda és mese látott nyomdafestéket. A háromkötetes folk-
lórgyűjtemény anyagát öt gyűjtő 115 székelyföldi szöveggel gyarapította (Erdélyi 
szerk. 1846–1848, lásd Olosz 2003: 73).

Kriza Jánosnak köszönhetjük az első jelentős, önálló székelyföldi népkölté-
szeti gyűjtemény megszerkesztését és kiadását. A művelt unitárius lelkészben vi-
szonylag korán megfogalmazódott az a gondolat, hogy teológusokkal,  barátaival 
és munkatársaival együtt összegyűjti a szülőföldjén élő folklóralkotásokat, nép-
balladákat. Németországi tanulmányútja során korábbi elhatározása tovább erő-
södött, s korabeli német minták alapján kutatási tervét, szakmai programját még 
tudatosabban megfogalmazta. (Antal–Faragó–Szabó 1971: 68–69.) Vadrózsák 
című székely népköltési gyűjteményének első kötete végül is Kolozsvárt jelent meg 
1863-ban (Kriza 1863). Azonban második kötete csak másfélszáz évvel később, 
2013-ban látott nyomdafestéket (Kriza 2013, Szakál 2012).

A gyűjteményben közölt klasszikus székely népballadák jelentős mértékben 
növelték a hazai magyar értelmiségi réteg büszkeségét, akik a nemrég felfede-
zett ószékely balladákat a magyar nemzeti műveltség igen becses részeként  fo-
gadták. A Vadrózsákban közzétett balladaszövegek legművészibb részét a ki-
egyezést követő évtizedekben beszerkesztették a népiskolákban használt tan-
könyvekbe. A székely népballadák így hamarosan ismertté váltak az egész ma-
gyar nyelvterületen, s viszonylag rövid idő alatt szervesen  beépültek a magyar 
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nemzeti irodalom szövegkorpuszába, legjelentősebb alkotásai közé (Niedermül-
ler 1991: 15–23).

Azonban a Kriza János által szerkesztett gyűjtemény megjelenését csakhamar 
heves eredetvita követte, mivel fiatal román értelmiségiek azzal vádolták meg, hogy 
a kötetében közölt balladákat voltaképp román folklórszövegekből fordította ma-
gyarra. Az Arany János által Vadrózsapörnek nevezett értelmiségi disputa csakha-
mar újabb terepgyűjtéseket, elmélyült és szerteágazó összehasonlító vizsgálatokat 
eredményezett, melyek végül is egyértelműen bebizonyították, hogy a kelet-európai 
népeknél összegyűjtött balladatípusok „nemzeti” változatai nemcsak a szomszédos 
népeknél, hanem szerte Európában előfordulnak (Németh 1982). 

Kriza János és gyűjtőtársai áldozatos munkával végül is változatokban gazdag 
gyűjteményeket alkottak és szerkesztettek, melyek sikeresen bizonyították, hogy a 
népballadák a magyar népköltészet szerves részét alkotják, sajátos etnikai vonások-
kal rendelkeznek, nem utolsó sorban pedig különleges esztétikai és költői minősé-
geket hordoznak (Arany–Gyulai 1872, Kriza–Orbán–Benedek–Sebesi 1882). 

Szabó Sámuel (1829–1905), a marosvásárhelyi és a kolozsvári református kol-
légium művelt tanára, Kriza János és Orbán Balázs méltó kortársa volt. Diákjaival 
együtt végzett gyűjtései azt jelezték, hogy archaikus elemekben gazdag népkölté-
szet élt még akkor nemcsak a Székelyföldön, hanem Kalotaszeg, Mezőség és Szi-
lágyság magyar falusi közösségeiben is. Érdekes tény, hogy Szabó Sámuelnek és 
marosvásárhelyi tanítványainak klasszikus értékű balladagyűjteménye egészen az 
utóbbi évekig kéziratban kallódott (Szabó S. 2009). 

Kanyaró Ferenc szintén nagy lelkesedéssel szervezte és irányította 1892–1906 
között a kolozsvári unitárius kollégium diákjainak önképzőkörét, melynek kereté-
ben igen értékes folklór- és balladagyűjtést is végeztek. A tudós pedagógus 1896-
ban elküldte a több mint kétszázötven balladát tartalmazó kéziratát Budapestre, 
hogy a Kisfaludy Társaság a Magyar Népköltési Gyűjtemény című sorozatban azt 
jelentesse meg. Habár a Társaság nem adta ki a címére elpostázott balladagyűjte-
ményt, Kanyaró Ferenc diákjaival együtt kitartóan tovább folytatta erdélyi folklór-
gyűjtéseit (Olosz 2009a: 7–8). Hatalmas gyűjteményük nemrég jelent meg nyomta-
tásban, mely összesen 421 erdélyi magyar népballadát és epikus éneket tartalmaz, 
tehát az egyik leggazdagabb korai magyar népballadagyűjtemény (Kanyaró 2015).

Rédiger Ödön kolozsvári tanárának, Kanyaró Ferencnek az ösztönzésére végzett 
1895–96-ban népköltészeti gyűjtéseket Szabédon, ahol édesapja unitárius  lelkész 
volt. A Dimény Mózesné Szabó Annától akkor lejegyzett folklórszövegek azt tanú-
sítják, hogy az erdélyi Mezőség és a Székelyföld határán fekvő településben a 19. 
század utolsó évtizedében még számos klasszikus balladatípus patinás helyi válto-
zatai éltek (Olosz 2009b).

A 19–20. századok fordulóján kibontakozó újabb erdélyi kutatások tovább gaz-
dagították a magyar népballadák szöveg- és dallamkorpuszát (Seprődi 1974: 292–
392, Viski 2011). Azonban Vikár Béla, Bartók Béla és Kodály Zoltán nemzedéke már 
nem csak szépirodalmi alkotásként, tehát esztétikai szempontok alapján gyűjtöt-
te és elemezte a magyar népballadát. Meggyőződéssel hirdették, hogy a balladák 
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szövegei és dallamai  elválaszthatatlan, szerves egységet alkotnak, terepgyűjtéseik 
során pedig a korábbi nemzedékeknél még igényesebb, még pontosabb, hitelesebb 
szöveglejegyzést honosítottak meg (lásd Bartók–Kodály 1923: 5–8). A további kuta-
tások pedig azt dokumentálták, hogy a sajátos történelmi, gazdasági, társadalmi és 
kulturális viszonyoknak köszönhetően a Székelyföldön még a 20. század első felé-
ben is keletkeztek új stílusú helyi népballadák (Konsza 1957). 

Konsza Samu, a Székely Mikó Kollégium tanára 1927-től kezdődően, diákjai-
nak bevonásával széleskörű gyűjtőmozgalmat szervezett a  sepsiszentgyörgyi iskola 
vonzáskerületéhez tartozó falvakban. Háromszéki magyar népköltészet című folk-
lórgyűjteményük Faragó József szerkesztésében jelent meg 1957-ben. A kötet szö-
veganyaga azt tükrözte, hogy a klasszikus balladák jelentős része a 20. század kö-
zepére már kiszorult a vidék élő folklórjából,  azonban továbbra is népszerűek ma-
radtak Háromszéken az új stílusú és betyárballadák, valamint a különböző lokális 
szerencsétlenségeket, tragédiákat megverselő helyi balladák (Konsza 1957). Antal 
Árpád kismonográfiájában mutatta be, hogy az osztrákok által 1829 őszén Kézdi-
polyánban kivégzett, 24 éves Balog Józsiról hogyan alakult ki új stílusú népballada 
(Antal 1962).

A sepsiszentgyörgyi mikós diákok gyűjtőmozgalmát az 1960-as évek elejétől 
kezdődően Albert Ernő szervezte újra, aki tanítványaival együtt mintegy 3000 há-
romszéki és csíki népballadát, illetve változatot gyűjtött össze. Ezekből összesen 
425 darabot közölt Háromszéki népballadák című kötetében, mely 1973-ban jelent 
meg Faragó József gondozásában. A kiadvány anyaga azt tükrözte, hogy a régi stílu-
sú népballadák a vidéken visszaszorultak, szinte eltűntek a kollektivizálást követő 
évtizedekben, s a legtöbb háromszéki faluban már csak a magyar ajkú cigányok ha-
lottvirrasztóiban éltek. Érdekes tény, hogy továbbra is népszerűek maradtak a szé-
kely közösségekben a különböző rabénekek és betyárdalok, valamint az új stílusú 
és lokális balladák (Albert 1973). Albert Ernő a rendszerváltozást követő években 
újabb forráskiadványokat is megjelentetett, melyekben elsősorban a háromszéki ci-
gányközösségekben élő balladaéneklést dokumentálta (Albert 1998, 2000).

Ráduly János 1975-ben megjelent kötetében mutatta be, hogy milyen népbal-
ladák maradtak fenn egy marosszéki falu élő szájhagyományaiban (Ráduly 1975). 
Néprajzi és szociológiai módszerekre támaszkodva elemezte szakszerűen összeállí-
tott tanulmányában a különböző társadalmi, nemi és nemzedéki csoportokhoz tar-
tozó kibédi személyek balladaismeretét (Ráduly 2002). Majd önálló kötetben mu-
tatta be legkiválóbb magyar ajkú cigányénekesének, Majlát Józsefné Ötvös Sárának 
kivételes balladatudását (Ráduly 1979).

Konsza Samu és Albert Ernő Sepsiszékre koncentráló háromszéki gyűjtéseit 
1970–1984 között Pozsony Ferenc folytatta tovább orbai- és kézdiszéki  falvakban. 
Albert Ernő és Ráduly János eredményeihez hasonlóan ő is azt tapasztalta a Feke-
te-ügy folyó medencéjében fekvő falvakban, hogy a legveretesebb klasszikus ma-
gyar népballadák (pl. Hajdúkkal útnak induló leány) a 20. század utolsó negyed-
ében már csak a magyar ajkú cigányok halottvirrasztóiban élték késői, ritualizált 
életüket (Pozsony 1980, 1981, 1984).
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Albert Ernő a Gyergyói-medencében már 1957-től kezdődően folyamatosan 
gyűjtött, ahol 1971-ben Ditróban ismerkedett meg Ádám Joákimné Kurkó Julian-
nával, akinek balladáit és énekeit végül is 1989-ben tudta kiadni (Albert 1989), csí-
ki gyűjtéseit pedig csak 2004-ben sikerült megjelentetnie. Mivel Csíkszék falvaira 
nem terjedt ki sem Kriza János, sem Konsza Samu gyűjtőmozgalma, Albert Ernő 
itteni gyűjtései pótolhatatlanok, mivel feltárták e színkatolikus vidék balladaköl-
tészetének legjellegzetesebb alkotásait és alapvető sajátosságait (Albert 2004: 36). 
Megjegyezzük, hogy Lőrincz Ilona és Lőrincz József, Udvarhelyszéken  dolgozó pe-
dagógusházaspár Székelypetken még az 1970-80-as években gyűjtött össze jelen-
tős mennyiségű népballadát. Eredményeiket azonban csak pár évtizeddel később, 
2014-ben tudták nyomtatásban is megjelentetni (Lőrincz I.–Lőrincz J. 2014).

Az elmúlt évszázadban viszonylag kevesen kutatták, hogy a népballadák volta-
képp hogyan éltek a székely falusi közösségekben. Kevesen elemezték, hogy a kü-
lönböző társadalmi (nemzedéki, nemi, etnikai, felekezeti, foglalkozási) csoportok 
milyen balladaismerettel rendelkeztek (Pozsony 1984: 24–41). Az erdélyi folkloris-
ták közül csak Ráduly János vizsgálta meg a Kis-Küküllő völgyében fekvő Kibéden, 
hogy a népballadák az 1962-es kollektivizálást követő évtizedben milyen helyet fog-
laltak a falu éneklési gyakorlatában és köztudatában. Megjegyezzük, hogy Seprődi 
János (1874–1923) saját szülőfalujában 22 kibédi népballada szövegét és dallamát 
jegyezte le még a 20. század első évtizedében, míg az 1960-as években ugyanott Rá-
duly János tudatos, kitartó munkával már 50 balladatípus 150 változatát gyűjtötte 
össze (Faragó–Ráduly 1969: 505). Helyszíni kutatásai során összesen 1210 személy 
balladatudására kérdezett rá. Gyűjtései idején a klasszikus népballadák már Kibé-
den is kiveszőben voltak a falu élő hagyományaiból, s csak páran ismertek új stílusú 
és helyi balladákat. Helybéli adatközlőinek jelentős része már csak magyar irodal-
mi tankönyvekben vagy  más nyomtatványokban találkozott népballadákkal. (Fa-
ragó–Ráduly 1969: 508–510. A kutatás utóéletéről lásd még Ráduly 2002.)

Mivel az organikus balladaéneklés kora a 20. század végére már a Székelyföl-
dön is befejeződött, egyre sürgetőbbé vált a levéltári források rendszeres áttekintése, 
hasznosítása, valamint az archívumokban végzett kutatások eredményeként feltárt 
szövegek mielőbbi közreadása. Kiemeljük, hogy Olosz Katalin évtizedeken át végzett 
kitartó és rendszeres levéltári kutatásokat. Az utóbbi évtizedekben nyomtatásban 
megjelent eredményei azt bizonyítják, hogy milyen eddig feltáratlan szövegek rejtőz-
ködnek a különböző levéltárakban (Olosz 2001, 2003, 2009a, 2009b, 2011). Példá-
ul a Vadrózsák második kötetét különböző erdélyi és budapesti levéltárakban őrzött 
kéziratok, újságcikkekben megjelent közlemények segítségével rekonstruálta (Kriza 
2013, Szakál 2012). Mivel a székelyföldi népballadák az összmagyar és az európai 
kulturális örökség igen becses részét alkotják, egyre sürgetőbb a székely népballa-
dák rendszeres összegyűjtése, áttekinthető, kereshető balladatárba való szerkeszté-
se, korszerű kritikai kiadása és világhálón való megjelenítése, tehát elérhetőségének 
szélesebb körben való biztosítása (lásd Faragó 1998). A Kriza János Néprajzi Tár-
saság 2013-ban nyitotta meg az érdeklődők előtt a folyamatosan bővített, erdélyi és 
moldvai magyar digitális balladatárat (lásd http://www.kjnt.ro/balladatar).
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Népmesék és mondák

A székely népmesék és mondák elsősorban Benedek Elek romantikus átdolgozása-
iban váltak közismertté, majd a népoktatás segítségével az egész magyar nyelvte-
rületen elterjedtek, s jelentős mértékben meghatározták a szájhagyományokban élő 
mesemondást is (Kriza–Orbán–Benedek–Sebesi 1882, Benedek E. 1937).

A székelyföldi népmesék összegyűjtése szintén a 19. század közepén bontakozott 
ki. A kutatók kezdetben a különböző tájak meserepertoárjának feltárására, a táji 
specifikumok megfogalmazására, valamint a meseszövegek tipologizálására fektet-
ték a hangsúlyt (Keszeg 2010). 

Kriza János a Vadrózsák című 1863-ban megjelent székely népköltési gyűjte-
ményében 12 háromszéki és 8 udvarhelyszéki népmesét tett közzé (Kriza 1863: 
394–488). Sürgető feladatnak ígérkezik a kéziratban maradt gyűjtemény hatalmas 
meseanyagának szakszerű összegyűjtése, digitalizálása, rendszerezése, tipologizá-
lása és kiadása. 

A Marosvásárhelyen működő Kemény Zsigmond Társaság 1896–97-ben meg-
hirdetett népköltési gyűjtőpályázatára négy olyan pályamunka érkezett, mely nép-
meséket is tartalmaztak. Ősz János gyűjteménye 23 mesét és mondát, Kóbori Já-
nos, marosvásárhelyi pedagógus és Vajda Ferenc, székelyudvarhelyi lelkész közös 
munkája 27 mesét és mondát, Kolumbán István  kézirata pedig 40 mesét és mondát 
tartalmazott. A kéziratokból Berde Mária közölt több válogatást, melyekben össze-
sen 22 mesét tett közzé (Berde 1937, 1938, 1941). Ősz János anyaga, más Kis-Kü-
küllő-menti gyűjtéseivel együtt, azóta rendre megjelent (Ősz é. n., 1917, 1940, 1941, 
1969). Kóbori János és Vajda Ferenc közös pályamunkájából később Faragó József 
adott ki válogatást (Faragó 1955). Kolumbán István udvarhelyszéki népmese- és 
mondagyűjteményéből pedig Olosz Katalin közölt szakszerű válogatást az 1972-ben 
megjelent A kecskés ember című kötetben (Kolumbán I. 1972).

Szabó Sámuel, aki 1863–1884 között a marosvásárhelyi, majd 1882–1884 kö-
zött a kolozsvári református tanára volt, diákjaival együtt szerteágazó gyűjtéseket 
végzett: Marosvásárhelyt 26, Kolozsvárt pedig 39 népmesét jegyeztek le. Az értékes 
hagyatékot végül is Olosz Katalin azonosította, rendszerezte, szerkesztette és jelen-
tette meg (Szabó S. 2009).

A Kisfaludy Társaság által kezdeményezett Magyar Népköltési Gyűjtemény első 
kötetében a magyarországi és az erdélyi epikus történetek sorában Háromszéken 
lejegyzett szövegeket is közzétettek (Arany–Gyulai 1872). A sorozat harmadik kö-
tetében Kriza János, Orbán Balázs, Benedek Elek és Sebesi Jób székelyföldi gyűjté-
seiből összesen 13 népmesét és 5 legendamesét jelentettek meg (Kriza–Orbán–Be-
nedek–Sebesi 1882). A hetedikben pedig Mailand Oszkár székelyföldi kutatásaiból 
adtak közre 13 népmesét (Mailand 1905). 

Bözödi György a 20. század közepén gyűjtötte össze és jelentette meg a szülőfa-
lujában élő udvarhelyszéki népmeséket (Bözödi 1942, 1958). Szintén akkor bonta-
koztak ki Konsza Samu és diákjainak háromszéki gyűjtései is, melyek számos állat-, 
varázs és tréfás mesét hoztak felszínre (Konsza 1957, 1969). Ráduly János a Kis-Kü-
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küllő völgyében fekvő Kibéden több mint 200 meseszöveget jegyezett le az 1970–
80-as években (Ráduly 1978, 1980, 1985, 1989), majd az 1989-es rendszerváltozás 
után több kötetben adta közre korábbi gyűjtéseit (Ráduly 1995, 2001, 2004, 2005). 
Szabó Judit a marosszéki Gernyeszegen élő Berekméri Sándor életpályáját és mese-
repertoárját vizsgálta meg önálló kötetében (Szabó J. 1977). Kakas Zoltán szintén az 
1960-70-es évek fordulóján jegyezte le a Felsőcsernátonban élő György Ignác mesé-
it, aki a közeli erdőben favágóként, a téeszben pedig állatgondozóként, majd később 
ingázó munkásként szívesen mesélt fiatal  munkatársainak (Kakas 2001). Geréd 
Gábor a recsenyédi Simon Benedek repertoárját elemezte (Geréd 2000: 264–268), 
míg Seres András a háromszéki mesemondók szöveganyagát vizsgálta és közölte 
több közleményében (Seres 1982, 1992).

Az eddigi népmesegyűjtések és elemzések azt tanúsítják, hogy a klasszikus ma-
gyar tündér- és varázsmesék a 20. század közepére már kiszorultak az élő szöveg-
mondásból, helyüket pedig új stílusú szövegek, különböző igaz- és élettörténetek 
vették át (Konsza 1957, 1969; Nagy–Vöő 1974; Szabó J. 1977; Seres 1992; Kakas 
2001). Többen kiemelték, hogy a meseszövegek átadásában, alakulásában és fenn-
tartásában a Székelyföldön is jelentős szerepet játszottak a kivételes memóriával és 
tehetséggel rendelkező specialisták: pl. Berekméri Sándor, Fülöp Károly, György 
Ignác, Józsa Zsigmond, Simon Benedek stb. (Berekméri 2008; Geréd 2000; Ka-
kas 2001; Ráduly 2005; Seres 1982, 1992; Szabó J. 1977). Mivel a szerves hagyomá-
nyokra épülő  mesemondás kora a Székelyföldön is lejárt, az írott és a nyomtatott 
források összegyűjtése, rendszerezése és közreadása sürgető tudományos feladat-
nak ígérkezik (Kolumbán 1972, Mészáros szerk. 1988, Nagy–Péter szerk. 2004, Sza-
bó S. 2009). Megjegyezzük, hogy a Székelyföldön összegyűjtött meseanyag és me-
semondás szakszerű összefoglalása, tipologizálása, elemzése és értelmezése, vala-
mint más magyar és európai népek, régiók anyagával való összevetése továbbra is 
időszerű tudományos feladat maradt.

Népszokások 

Habár egészen napjainkig sajátos családi szokások (keresztelő, esküvő, temetés) él-
nek a régióban, viszonylag kevesen foglalkoztak a székelyföldi átmeneti rítusokkal 
(Balázs L. 2001). Kiemeljük, hogy Apor Péter, Daniel G. Scheint és Orbán Balázs 18–
19. századi munkáiban számtalan korabeli leírást találunk a székelység életforduló-
in élő szokásokról (Apor 1863; Scheint 1833, 2012; Orbán 1868–1873). Több publi-
káció foglalkozik a születéssel kapcsolatos hiedelmekkel és gyakorlatokkal (Miklós 
1980, Zakariás 1994). Benedek H. Erika az erdővidéki Kisbacon születéshez kap-
csolódó szokásait egy moldvai székelyes csángó falu (Csík) hasonló hagyományaival 
és gyakorlatával hasonlította össze (Benedek H. E. 1998). Gyöngyössy Orsolya pe-
dig Ozsdolán végzett terep- és levéltári kutatásai alapján foglalta össze a születés-
hez, a párválasztáshoz, az esküvőhöz, valamint a temetkezéshez kapcsolódó hely-
béli szokásokat (Gyöngyössy 2010). A falusi kisgyermekek szocializációját, család-



 A székely népköltészet kutatástörténete

 143 

© www.kjnt.ro/szovegtar

ban, társadalomban és szokásvilágban elfoglalt helyét Gazda Klára foglalta össze 
monografikus eszközökkel (Gazda K. 1980). Gazda József pedig azt hangsúlyozta, 
hogy a hagyományos gazdálkodással, állattartással és kézművességgel kapcsolatos 
tudás átadása szintén a család keretein belül történt a legtöbb székely faluban 1962 
előtt (Gazda J. 1980, 1993). P. Buzogány Árpád a szalmakalapok készítéséről híres 
Kőrispatakon mutatta be a falusi gyermekfolklór jellegzetességeit (Buzogány 2012). 
Kiemeljük, hogy viszonylag kevés publikáció jelent meg más átmeneti szokások (pl. 
áldozás, bérmálás, konfirmálás, legényavatás, iskolai kicsengetés, ezüst- és arany-
lakodalom, kortárstalálkozó) működésével kapcsolatban (Balázs L. 1992; Benedek 
H. J. 1992, 1998; Székely F. 1999; Zsigmond–Palkó 1996).

A székelyföldi szokások kutatói egészen a 20. század közepéig publikációikban 
elsősorban csak szokásszövegeket, verses rigmusokat, köszöntőket közöltek és ele-
meztek (Balázs M. 1942, Konsza 1957). Az emberélettel foglalkozó folkloristák ered-
ményei közül messze kimagaslanak Balázs Lajos kutatásai, aki évtizedeken át pon-
tosan megfigyelte és megvizsgálta, majd feldolgozta és értelmezte a Csíkszentdo-
mokoson élő átmeneti rítusok (keresztelő, esküvő, temetés) alapvető funkcióit, szer-
kezetét, jelentéseit, lelki vonatkozásait, szimbólumait és változásait. Monografikus 
igénnyel és módszerekkel megírt munkái nemcsak a magyar nyelvterületen, hanem 
Európában is egyedülállók (Balázs L. 1994, 1995, 1999, 2006, 2009, 2012). Kinda 
István egy 20. század elején Középajtán írott vőfélykönyvet publikált, míg Dimény 
H. Árpád egy napjainkban is működő csernátoni specialista, vőfély életpályáját és 
szerepeit elemezte (Kinda 2012, Dimény H. Á. 2013). 

Érdekes tény, hogy nagyon sok kutató a halottkultusz  és a sírjelek vizsgálatára 
összpontosított a rendszerváltozást követő időszakban (Balassa 1992, Deák 2009, 
Gergely 2000, Polgár 2012, Nagy Zs. 2013). Ezek sorából messze kiemelkedik De-
meter Lajos szakszerű tanulmánya, melyben a szerző a háromszéki temetők külön-
böző haláljeleit, azoknak díszítményeit, motívumait, funkcióit és jelentéseit mutat-
ta be (Demeter 2007). Érdekes tény, hogy egészen a közelmúltig viszonylag keveseb-
ben foglalkoztak a polgári és a nemesi hatásokra elterjedt kősírjelek motívumainak 
vizsgálatával (Péterfy 2005, Kinda 2016).

Helyben élő értelmiségiek már a 19. század utolsó évtizedeitől kezdődően szá-
mos leírást közöltek a székelyföldi naptári ünnepekről (Orbán 1868–1873). Balázs 
Márton háromszéki szokáskutatásai szintén a 19–20. századok fordulóján bonta-
koztak ki, de eredményeit nyomtatásban csak a „kicsi magyar világban”  adhatta 
ki. Az 1942-ben megjelent kötetében elsősorban a keresztény kalendárium szoká-
saival, szövegeivel és jelképeivel (írott tojások) foglalkozott (Balázs 1942). Székely 
László szintén az 1940-es években kezdte meg szakszerűen dokumentálni a Csík-
széken élő római katolikus székelység naptári, vallásos szokásait. Sajnos, eredmé-
nyei viszonylag későn jelenhettek meg, szakszerűen összeállított összefoglalásai pe-
dig napjainkig kéziratban maradtak (Székely L. 1997).

A második világháborút követő sztálinista, majd ceausiszta korszakban a kom-
munista, ateista ideológia és kultúrpolitika képviselői egyáltalán nem engedélyez-
ték a vallásos jellegű szokások nyilvános terekben történő előadását, szakszerű do-



Pozsony Ferenc 

 144 © www.kjnt.ro/szovegtar

kumentálását és kiadását. Az átideologizált kommunista korszakban elsősorban 
csak a gazdasági élettel kapcsolatos, világiasabb szokásokról lehetett dolgozatot 
megjelentetni (Barabás 1980). Kiemeljük, hogy Konsza Samu háromszéki kötete 
jelentős mennyiségű szokásszöveget (pl. újévi köszöntőket, karácsonyi kántálókat, 
aprószenteknapi mondókákat, húsvéti locsolóverseket és lakodalmas rigmusokat) 
tett elérhetővé (Konsza 1957: 417–460). 

Közvetlenül az 1989-es romániai rendszerváltozás után a Székelyföldön is szá-
mos olyan szokást (pl. angyalozást, szentsírállítást és -őrzést) felelevenítettek, me-
lyek szervesen kapcsolódnak a keresztény naptárhoz, annak ünneprendjéhez (Ba-
lázs L. 1993; Pozsony 2000a, 2000b). A sóvidéki kalendáris népszokások monogra-
fikus igényű összefoglalását Barabás Lászlónak köszönhetjük (Barabás 1998). Kö-
vetkező tanulmányköteteiben már a Maroszéken élő, dramatikus jellegű, farsan-
gi, tavaszi, karácsonyi és újévi szokásokkal kapcsolatos leírásait közölte (Barabás 
2000a, 2000b). Harmadik szintézisében pedig a marosszéki farsangi szokások eu-
rópai rangú, monografikus igényű elemzését és értelmezését valósította meg (Bara-
bás 2009). A háromszéki keresztény kalendáriumi szokások, nemzeti- és lokális ün-
nepek működését, funkcióinak változását Pozsony Ferenc mutatta be nemrég meg-
jelent önálló kötetében (Pozsony 2015).

Bárth Jánosnak köszönhetjük, hogy az udvarhelyszéki Varságon alapos terep- 
és levéltári kutatásokra alapozva a mindennapok, az életfordulók (születés, keresz-
telés, elsőáldozás, bérmálás, párválasztás, lakodalom, halál, temetés) alkalmával, 
valamint az egyházi év során élő népszokásokról készített korszerű bemutatást és 
összefoglalást (Bárth J. 2006).

Az eddigi jelentősebb gyűjtések és publikációk alapján megfogalmazható, hogy 
a szokáskutatás területén is még nagyon sok fehér folt, elvégezetlen feladat létezik a 
Székelyföldön, tehát ebben a témában is nagy területi aránytalanságok észlelhetők. 
Habár a Nyárádmentén, Csíkban és Háromszéken napjainkig színes, közösségi jel-
legű naptári szokások élnek, viszonylag kevés szakszerű vizsgálatot végeztek, eléggé 
kevés tematikus tanulmány vagy összefoglaló jellegű publikáció látott nyomdafes-
téket (Pozsony 2000a, Kakas 2010).

Mivel az utóbbi két évtizedben az érdeklődők előtt megnyíltak az állami és  egy-
házi levéltárak kapui, és elérhetőkké váltak a közkönyvtárakban őrzött régebbi saj-
tótermékek, a kutatók napjainkban számos írott (egyháztanácsi, vizitációs jegyző-
könyvek) és nyomtatott forrást (sajtótermékek) hasznosíthatnak a népszokások ku-
tatásában. Kihangsúlyozzuk, hogy ezek a dokumentumok kitűnő lehetőségeket kí-
nálnak a történeti és a nemzeti emlékünnepségek, valamint a polgári és a szocialis-
ta ünnepkultúra megalkotásával, átalakulásával, funkcióinak változásával kapcso-
latos stúdiumok elvégzésére is (Bodó 2004; Pozsony 2007, 2009). Nem utolsó sor-
ban az egyre nagyobb tömegeket vonzó, népszerűségnek örvendő lokális ünnepek 
is számos újabb lehetőséget nyújtanak a kitalált hagyományok elemzésére (Bíró– 
Gagyi–Péntek szerk. 1987, Peti 2005).
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Népi vallásosság

A székelyföldi falusi közösségek népi vallásosságával a kutatók csak a 20. század 
első felében, majd a második világháború előestéjén, a német tudományosság ha-
tására kezdtek el tudatosabban és rendszeresebben foglalkozni (Boros 1927; Do-
mokos 1927; Juhász 1947; Székely L. 1997; Benedek F. 2000, 2005, 2008). Sajnos, 
a kommunista korszakban erőszakosan forgalmazott ateizmus már egyáltalán nem 
kedvezett a korábbi, ígéretes kutatások folytatására. Csak az 1989-es rendszerválto-
zást követő ideológiai enyhülés következtében jelenhettek meg a korábban elkészí-
tett, de  kéziratban maradt munkák, valamint olyan újabb eredmények, melyek ala-
pos levéltári és terepkutatásokra épülnek, s elsősorban a népi vallásosság közössé-
gi (pl. Csíksomlyó) eseményeit, archaikus szöveganyagát és társadalmi kontextusát 
elemzik (Madar 1998; Daczó 2000; Csáki–Szőcsné Gazda szerk. 2001; Kolumbán V. 
J. szerk. 2005; Bárth J. 2006, 2011; Mohay 2009; Vass 2010). István Anikó egy kéz-
diszéki faluban (Futásfalván) újabban kezdeményezett búcsújárás alapítását, fejlő-
déstörténetét, felekezeti, társadalmi, regionális, emberi és egyházi vetületeit vizs-
gálta meg, elsősorban különböző szövegek alapján (István 2003). Farkas Beáta pe-
dig konkrét terepkutatások alapján mutatta be a szakrális térszerkezet alakulását és 
működését egy felcsíki faluban (Farkas 2010).

Mivel a polgárosodás és a modernizáció a Székelyföldön is új világlátást ered-
ményezett, úgy véljük, hogy csak az egyházi, világi és magán levéltárak alapos, 
rendszeres kutatása, feldolgozása és az eredmények mielőbbi megjelentetése hoz-
hat jelentősebb, újabb eredményeket (Csíkmadarasi Bogáts 2000, Bárth J. 2008). 
Kiemeljük, hogy Bárth János alaposan dokumentált összefoglalást készített a szé-
kelyvarsági hegyi tanyákon élő székelyek vallásosságáról (Bárth J. 2006). Szintén 
levéltári forrásokra épülő monográfiát jelentetett meg a csíkszentgyörgyi római ka-
tolikus egyházmegye működéséről, annak tagságáról, szerkezetéről, rendtartása-
iról, feladatairól, tisztségviselőiről, javairól, támogatóiról, a plébános, kántor, ta-
nító és harangozó javadalmazásáról, ingatlanjairól, épületeiről, iskoláiról, a devi-
ánsok kezeléséről stb. (Bárth J. 2012). Szőcsné Gazda Enikő szintén írott források 
(egyháztanácsi és vizitációs jegyzőkönyvek) segítségével elemezte, hogy az egyház 
milyen szerepet játszott az erkölcsi és a vallásos értékek kialakításában, működés-
ében, megerősítésében és a normáitól eltávolodó deviáns személyek, családok  meg-
büntetésére (Szőcsné Gazda 2001).

Gagyi József elsősorban antropológiai módszerekkel végzett terepkutatásai alap-
ján vizsgálta meg, hogy egy adott közösség különböző krízishelyzetekben milyen val-
lásos válaszokat fogalmaz meg (Gagyi 2010). A legújabb vallásetnológiai tanulmá-
nyok éppen azt vázolták fel, hogy az erdélyi magyar történelmi egyházak korábbi 
funkciói és szerepei hogyan rendeződtek át a rendszerváltozást követő időszakban; 
a túlpolitizált etnikus egyházaktól miért távolodtak el egyre nagyobb csoportok; mi-
lyen emberi, lelki és társadalmi szükségletek idézték elő azt, hogy egyre több egyén 
és család éppen neoprotestáns közösségben lelte meg egyéni, családi, földi gondjaira 
a választ és a támaszt (Kiss D. 2001, 2007, 2009; Lőrinczi 2010b, 2011).
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A háromszéki magyar ajkú, református és római katolikus hiten élő cigányok nem 
formális, privát jellegű vallásosságát Pozsony Ferenc mutatta be (Pozsony 1993). Több 
szerző azt elemezte és értelmezte, hogy a neoprotestáns közösségekbe való betagoló-
dás milyen adaptációs, asszimilációs és integrációs eredményekkel jár a székelyföldi 
cigányok társadalmi, gazdasági és kulturális életében, hatására végül is hogyan visel-
kednek és mozdulnak el az etnikai mezőben (Kiss 2009; Lőrinczi 2007, 2010a). Kin-
da István elsősorban a háromszéki Nagyborosnyón vizsgálta meg, hogy a magyar ajkú 
cigányok életmódjában, életstratégiáiban, azonosságtudatában milyen alapvető vál-
tozásokat eredményezett a Jehova tanúi neoprotestáns közösségbe való betagolódás 
(Kinda 2005a, 2005b, 2007a, 2007b). A legújabb eredmények azt is kihangsúlyozták, 
hogy igencsak időszerűvé vált a privát és az egyéni vallásosság vizsgálata, az egyének 
és a történelmi egyházak viszonyának árnyaltabb elemzése, valamint a különböző ke-
gyességi mozgalmak és neoprotestáns közösségek által terjesztett új viselkedési- és 
életmódminták hatásának szakszerű dokumentálása és értelmezése. 

Hiedelmek vizsgálata

A Székelyföldön élő mágikus hiedelmek, képzetek, mondák összegyűjtése és köz-
lése a 20. század második számos akadályba ütközött, mivel a szocialista korszak 
ateizmust hirdető  ideológiája, propagandáj és kiadáspolitikája 1945 után egyálta-
lán nem kedvezett a hiedelmek rendszeres összegyűjtésének és nyomtatásban való 
megjelentetésének. Közben a polgárosodás, a térbeli és a társadalmi mobilitás, a 
városiasodás és a modernizáció hatására gyökeresen átrendeződött a székely falusi 
emberek világnézete. 

Kakas Zoltán a háromszéki hiedelemlényekkel, „nagyerejű” füvekkel, Seres And-
rás az erdők, vizek csodás lényeivel, míg Zakariás Erzsébet az erdővidéki boszorká-
nyokkal foglalkozott publikációiban (Kakas 1972, 1973; Seres 1981; Zakariás 1992). A 
legújabb terepgyűjtések és eredmények sorából messze kiemelkednek a Pócs Éva irá-
nyításával végzett stúdiumok. A pécsi néprajzi tanszék diákjai és tanárai a rendszer-
változást követő évtizedekben szisztematikusan megvizsgálták két csíki falu (Csík-
karcfalva és Csíkjenőfalva) néphitét. Szakszerűen összeállított tanulmányaikban el-
sősorban a születéshez, a visszajáró halotthoz, majd gyógyításhoz, jósláshoz, rontás-
hoz, valamint a boszorkánysághoz kapcsolódó hiedelmek és vallásos képzetek, gya-
korlatok néprajzi és antropológiai elemzését, értelmezését készítették el (Pócs szerk. 
2001). Gagyi József és Dyekiss Virág nemrég mitikus lényekkel, boszorkányokkal, 
csináltatással, igézéssel, tudós személyekkel, kalugerpapokkal, jóslókkal, szentasszo-
nyokkal, isteni büntetésekkel és visszajáró halottakkal kapcsolatos hiedelemszöve-
geket tett közzé a Pócs Éva által vezetett program keretében (Gagyi–Dyekiss 2015). 
Takács György pedig a régi Csíkszék területén gyűjtött ráolvasókból közölt szakszerű 
tudományos apparátussal ellátott gyűjteményt (Takács 2015).

Balássy Enikő, Keszeg Vilmos irányításával készített doktori disszertációjában 
dokumentálta, rendszerezte és értelmezte, hogy egy marosszéki,  római katolikus 
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faluban, Székelyhodoson a hiedelemlények és a népi vallásosság hogyan él, hogyan 
reprezentálódik az emberek elbeszéléseiben, mindennapjaiban és ünnepi gyakorla-
tában, világképükben pedig hogyan kapcsolódnak össze az archaikus hiedelmek és 
a keresztény, katolikus képzetek (Balássy 2001, 2011, 2012). Magyar Zoltán szintén 
a Felső-Nyárád mentén végzett terepgyűjtései alapján jelentette meg 2007-ben Be-
kecsalja népmondáit, melyek elősegítették az itt élő személyek   világképének ala-
posabb megismerését is (Magyar 2007). Megjegyezzük, hogy legutóbb éppen a Ho-
moród mentén és az Erdővidéken élő népmondákról közölt forrásértékű köteteket 
(Magyar 2011a, 2011b). 

Az utóbbi évtizedben Szőcsné Gazda Enikő a háromszéki boszorkányságról és el-
keresztelésről, Bokor Zsuzsanna és Cs. Bogáts Dénes a boszorkányperekről, Bárth 
Dániel pedig az exorcizmus és az erotika csíki összefonódásáról jelentetett meg szak-
szerű publikációt. Tudományos közleményeik azt jelzik, hogy milyen lehetőségek 
rejlenek a székelyföldi levéltári anyagok módszeres és következetes vizsgálatában 
(Szőcsné Gazda 2005, 2007; Bokor 1999, 2000; Cs. Bogáts 1999; Bárth D. 2008).

Népzene és néptánc kutatása

A 19–20. század fordulóján kibontakozó terepgyűjtések azt emelték ki, hogy a szé-
kelység népzenéje egészen a polgárosodás kibontakozásáig régies díszítéshagyo-
mányt, ötfokúságot és számos pentaton dallamot őrzött meg. Az itt rögzített régi 
dalok típus- és variánsgazdagsága messzemenően elősegítette a régi magyar népze-
ne alaposabb megismerését, leírását és jellemzését (Bartók–Kodály 1923: 5–6, Al-
mási 2009: 34-57). Székelyföld archaikus elemekben gazdag népdalait és népzené-
jét a 20. század elején Bartók Béla, Kodály Zoltán és Seprődi János gyűjtötte, rend-
szerezte és értékelte (Seprődi 1901–1913, 1909, 1974; Bartók–Kodály 1923). 

Vikár Béla 1898–1904 között végzett terepkutatásokat Erdélyben. Tudatosan arra 
törekedett, hogy Kriza János székely népköltési gyűjteményében közétett népballa-
dák és dalszövegek dallamait Udvarhelyszék falvaiban fonográfhengerre rögzítse (Al-
mási 2009: 41). Seprődi János a marosszéki Kibéden végzett népzenei gyűjtéseket, 
melyek az Ethnographiában jelentek meg 1901–1913 között (Seprődi 1901–1913, 
lásd Almási 2009: 42). Bartók Béla 1907–1914 között Marosszéken 265, Felcsíkban 
203, Gyergyóban pedig 121 szöveges és hangszeres dallamot jegyzett le, rögzített fo-
nográf hengerekre (Almási 2009: 37). Kodály Zoltán 1910-ben a Gyergyói-medence 
falvaiban 111 szöveges és 12 hangszeres dallamot jegyzett le, rögzített fonográfhenger-
re. 1912-ben Csíkkászonban 169, majd 1914-ben a bukovinai székely falvakban ösz-
szesen 250 vokális és 42 hangszeres dallamot gyűjtött össze (Almási 2009: 43–45). 
Bartók Béla és Kodály Zoltán az első világháborút megelőző székelyföldi népzenei 
gyűjtések eredményeit az Erdélyi magyarság. Népdalok című, közösen szerkesztett 
kötetükben értékelték, rendszerezték, foglalták össze (Bartók–Kodály 1923).

Terepkutatásaikat 1940–1944 között Lajtha László folytatta tovább, aki első-
sorban Kőrispatakon végzett rendszeres terepgyűjtéseket (Lajtha 1955). Jagamas  
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János 1942-től kezdődően végzett rendszeres gyűjtéseket udvarhely- és csíkszéki, 
valamint gyergyói falvakban (Almási 2014: 57–58). Majd a Román Akadémia ko-
lozsvári Folklórintézetének munkatársai szintén az ő irányításával végeztek újabb, 
hézagpótló terepkutatásokat Székelyföld kevésbé vizsgált helységeiben. Eredmé-
nyekből a Romániai magyar népdalok című gyűjteményes kötetben közöltek szak-
szerű tudományos apparátussal ellátott válogatást (Jagamas–Faragó szerk. 1974). 

A felsorolt népzenei gyűjtések jelentőségét az is kiemeli, hogy a 20. század köze-
pén Konsza Samu és diákjai Háromszék falvaiban már csak új stílusú dalok szöve-
gét tudták lejegyezni (Konsza 1957). Albert Ernő, valamint Fekete Réka és Ferencz 
Csaba  terepgyűjtései, kutatásai pedig azt tárták fel, hogy a népdalok fenntartásá-
ban és továbbadásában Székelyföldön is a kivételesebb folklórtudással, zenei te-
hetséggel rendelkező egyéniségek, személyiségek játszottak fontos szerepet (Albert 
1989, Fekete–Ferencz 2013: 185–212). 

Bándy Mária és Vámszer Géza 1937-ben készítette el a első összefoglalást a szé-
kely táncokról (Bándy–Vámszer 1937). A 20. század második felében végzett terep-
gyűjtések azt igazolták, hogy a Felső-Nyárádmentén, Sóvidéken és Felcsíkon, vala-
mint  az elzártabb Erdővidéken régies eredetű elemekben és újabb, városi, polgári 
hatásokban gazdag táncos hagyományok maradtak fenn egészen napjainkig (Martin 
1970, 1980; Péterbencze 1989; Szalay 1996; Tamás  2001; Jánosi 2004, 2008; Pávai 
2016). A térségben élő magyar ajkú cigányoknál végzett kutatások pedig azt bizo-
nyították, hogy közösségeik pár évtizeddel, nemzedékkel tovább őrzik a székelység-
nél korábban élő zenés, táncos hagyományokat (Pozsony 2000c, Korzenszky 2011). 

A székelyföldi népzenei dialektus sajátosságait Jagamas János az erdélyi és a 
moldvai magyar tájegységek kontextusában elemezte és értelmezte (Jagamas 1977). 
A székely tánczene legfontosabb kérdéseit (hangszerek, kísérettípusok, ritmuskísé-
ret, táncdallamok történeti rétegei, előadók és közönség) Pávai István elemezte a 
hazai népzenei régiókról írott tanulmányában (Pávai 1993). A Sóvidék népzenéjéről 
készített legújabb munkájában szintén ő mutatta be  Székelyföld területének zenei 
szempontú belső tagolását (Pávai 2016: 20–36).

*

A felsorolt eredmények azt jelzik, hogy a helyi értelmiségiek, az ide érkező kutatók 
folyamatosan gyűjtötték és dokumentálták a székely népballadákat, meséket, mon-
dákat, szokásokat, vallásosságot, hiedelmeket, népzenét és táncokat. 

Az erdélyi mezőségi és a moldvai csángómagyar folklór felfedezése előtt a kuta-
tók hagyományőrző, archaikus kulturális elemekben gazdag vidéknek tartották a 
Székelyföldet. Azonban a folkloristák már a 20. század elején a terepen azzal szem-
besültek, különösen a protestáns falvakban, hogy a vasútépítés, iparosítás, migrá-
ció hatására városi eredetű, polgári kulturális elemek terjedtek el a régióban. Mi-
közben a vidék kultúrájának egyes rétegei (pl. népszokások, mondák) egészen nap-
jainkig szervesen fennmaradtak, más elemek (pl. balladák, mágikus gyakorlatok, 
néptáncok) végleg kiestek a helyi, organikus hagyományokból.
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E rövid kutatástörténeti vázlat azt is jelzi, hogy nagy területi aránytalanságok 
tapasztalhatók az egyes népköltészeti alkotások eddigi összegyűjtésében és feldol-
gozásában. Úgy véljük, hogy pár témában már soha sem lehet pótolni a hiányokat. 
Éppen ezért jelentős mértékben felértékelődnek a különböző állami, egyházi vagy 
családi levéltárakban őrzött kéziratos állagok a székely népköltészet és népélet to-
vábbi, rendszeres vizsgálatában.  

Az eddigi kutatások, gyűjtések összefoglalása, monografikus igényű, temati-
kus tanulmányok elkészítése elképzelhetetlen az eddigi eredmények pontos, szak-
szerű számbavétele, tematikus, lokális és regionális bibliográfiai adatbázisok ösz-
szeállítása nélkül. Megjegyezzük, hogy a székely székek közül csak Háromszék 
honismereti bibliográfiája készült el (Jakab összeáll. 2003, Jakab–Kinda össze-
áll. 2012).

Miközben napjainkban a székely néphagyományok, kulturális örökség, lokális 
és regionális  értékek tudatos összegyűjtése és reprezentációja történik, elnapol-
hatatlan feladat a székelyföldi népköltészet szöveg- és dallamkorpuszának szak-
szerű digitalizálása, adatbázisokba való szerkesztése és világhálón való közzété-
tele.
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Istoria cercetării literaturii populare secuiești

Cercetarea culturii spirituale a secuimii a luat amploare la mijlocul secolului al XIX-lea, iar 
de atunci au apărut numeroase colecții de surse și izvoare, monografii, articole și lucrări, care 
au prezentat baladele populare ale regiunii, cântecele populare, basmele populare, obiceiuri-
le, credințele, religiozitatea populară, respectiv tradițiile legate de muzica și dansul popular. 
Această schiță de istorie a cercetării ne arată că există mari disproporții teritoriale în ceea ce 
privește culegerea și prelucrarea anumitor creații populare. În timp ce în prezent se desfășoară 
activități de culegere conștientă a tradițiilor secuiești, a patrimoniului cultural, ale valorilor lo-
cale și regionale, respectiv reprezentările acestora, totuși ar fi o sarcină care nu suferă amâna-
re: digitizarea profesională a textelor și melodiilor literaturii populare secuiești, editarea unor 
baze de date și publicarea acestora pe internet.

The History of Research of Szekler Folklore

The research of the Szeklers’ spiritual culture set off at the middle of the 19th century, and sin-
ce then there have been numerous collections of sources, monographs, studies and papers pub-
lished regarding the folk ballads, tales, customs, beliefs, religiosity, respectively the musical 
and dancing traditions of the region. This historic sketch of research shows that there are huge 
territorial disproportions in the collecting and processing of certain genres of folklore. In our 
days we witness a conscious collecting and representation of Szekler traditions, cultural heri-
tage, local and regional values, but in the same time there is a task which cannot be postponed 
any more: the professional digitization of the texts and tunes of Szekler folklore, the creation of 
databases and their publishing on the Internet.




